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(Questéio 1]

Um resistor, com resistividade p, tem a forma de um cilindro oco de comprimento L e
raios a e b. Calcule a resisténcia R, como funcao de p, L, a e b, nos casos em que uma

diferenca de potencial V' é aplicada:

(1,0 ponto) (a) entre as bases do cilindro;

(1.5 ponto) (b) entre as superficies interna (de raio a) e externa (de raio b).
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Solucao

a) Usamos dR = pdl /A e como A = 7b?> — ma? é constante obtemos
(a) p

L
P P pL
S OV P
h / A / h? — ma? 7(b? — a?)
0

(b) Utilizamos as dreas laterais de cilindros concéntricos de espessura dr

b

[ Larmp= [ L= L g (2
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[Questéo 2]

Um fio condutor semi-infinito AB, percorrido por uma corente I, bifurca-se em dois fios

semi-infinitos BCD e BEF', com correntes I/2, como mostrado na figura.

D F
I/2 C y
N P_a_|E
A 4 B 7 X

(2,0 ponto) (a) Calcule o campo magnético no ponto P (centro da circunferéncia de raio a).

(0,5 ponto) (b) Obtenha a forga que agiria sobre uma carga pontual ) passando pelo ponto P com

velocidade 7 = vg? + vp7.



Solucao

(a) Os trechos AB e C'D nio contribuem porque neles df x # = 0.

O trecho F'F produz metade do campo magnético gerado por um fio infinito percorrido

por uma corrente /2.

— 1 /1,0[/2 - /1,0[ -
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Trecho BC' (Biot-Savart) = Bpc = —%k
. 5 tol 7
Trecho BE (Biot-Savart) = Bpp = gk
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(b) A forca ¢ dada por F = Q7 x B

F = Q(voT+ vo]) x Bk = QuoB(—7+7)



[Questéo 3]

Um fio de raio a, ao longo do eixo z estd envolto
em uma casca cilindrica de raio b formando um
cabo coaxial. No fio hd uma densidade de corrente
uniforme .J = Jk e na casca uma densidade super-
ficial de corrente K = KE, sendo .J, K constantes

positivas.

(1,0 ponto) (a) Calcule o campo magnético B em todos os pontos do volume delimitado pela casca

cilindrica (isto é, nos pontos com 0 < p < b, onde p é a distancia do ponto até o

eixo z).
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(1,0 ponto) (b) Calcule o campo magnético B na regido exterior & casca cilindrica (p>0b).

(0,5 ponto) (¢) Desenhe um gréfico de |B| em funcao da coordenada cilindrica p.



Solucao

Usaremos no item (a) e no item (b) a lei de Ampere:

(a) Para p < a

= J
B2rp = woJrp? = |B = ——p¢
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@\p B2rp = poJna® = | B =

(b) Para p > b

B2np = M0J7ra2 + o K27h — B =

%(Jaz + 2KD)

=

-

(c) Esbogo do gréfico de B x p

B




(Questéo 4]

Considere uma espira quadrada de lado a, carregando uma corrente I, localizada no plano
yz, de acordo com a figura. A espira pode girar livremente em torno do eixo z. Considere
ainda um fio infinito, paralelo ao eixo z, de forma que a distancia entre o fio e os lados

verticais da espira é a (veja a figura). Pelo fio passa uma corrente I.
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(1,0 ponto) (a) Calcule o campo do fio infinito: él sobre o lado vertical 1 da espira e Bg sobre o

lado vertical 3 da espira.

(1,0 ponto) (b) Calcule as forcgas: ﬁl sobre o lado vertical 1 da espira e ﬁg sobre o lado vertical 3

da espira.

(0,5 ponto) (¢) Calcule o torque 7 das forcas F} e F3 sobre a espira, em rela¢ao ao centro da espira,

quando ela estd no plano yz como na figura.



Solucao

(a) O médulo do campo produzido pelo fio é dado por (veja o exemplo 22.7 do livro texto)

B(r) = oo
2rr
F3\ espira B A distancia entre o fio e os lados 1 e 3 é a.
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(b) Sobre os lados 1 ¢ 3 da espira B é constante, assim F = I7 x B

5o - L[ 1 3 L [ 1 3
P, = I0, x B, = I(ak) x 2220 (__;_ i;) — Kol <_§7+ §f>

2ma 2 2 2

(¢) O torque das forcas F; e Fy é dado por

- a ) = a ) = piol Tyar/3 -
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